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Candidato:

Orientacdes gerais:

* A prova terd duracdo de no maximo quatro horas e o cartdo resposta constante na ultima
pagina deverd ser marcado sem rasuras com caneta preta ou azul; as questdes discursivas
também deverdo ser respondidas com caneta preta ou azul.

* Nao sera permitido qualquer tipo de consulta durante a prova, incluindo quaisquer meios
digitais (celulares, tablets, etc) ou impressos (dicionarios, livros, etc);

* O(A) candidato(a) deve escrever o seu nome na primeira e ultima (cartdo resposta) folhas da
prova;

* Boa sorte!



Questoes:

1. Uma das informagdes que deve constar na secdo “Material e métodos” de um projeto de

pesquisa ¢: (Pontuacdo: 1,0).

a) populagdo do estudo
b) objetivo
¢) cronograma fisico-financeiro

d) formulagao do problema de pesquisa

2A. Uma intervencdo eficaz ¢ aquela que: (Pontuacao: 0,5).
a) ndo traz maleficios para o paciente.

b) mostra relagdo de causalidade entre as variaveis.

¢) produz efeito benéfico em condigdes normais

d) funciona em condi¢des ideais de uso.

2B.  Uma intervengdo efetiva ¢ aquela que: (Pontuagdo: 0,5).
a) ndo traz maleficios para o paciente.

b) mostra relagdo de causalidade entre as variaveis.

¢) produz efeito benéfico em condigdes normais

d) funciona em condi¢des ideais de uso.

3. Todo protocolo de pesquisa que envolve seres humanos deve ser apreciado e aprovado por um
Comité de Etica em Pesquisa (CEP), que segue as orientagdes da Resolugdo CNS no. 466/12 e
complementares. E correto afirmar que o Termo de Consentimento Livre e Esclarecido (TCLE) é:

(Pontuacao: 1,0).

a) Dispensado no caso de pesquisas em prontudrios.

b) Substituido pelo Termo de Assentimento quando se trata de participantes vulneraveis.

¢) Um documento obrigatorio assinado pelo participante ou representante legal que visa proteger o
participante, o pesquisador e a institui¢ao.

d) Preferencialmente redigido em linguagem técnica, pois se trata de documento médico-legal.



4. A qual tipo de estudo se refere o esquema abaixo? (Pontuagdo: 1,0).

Tempo .
Diregao R
Expostos [
—> ~
Populagao Sema —
Doenca - Doentes
—> Nao L

a) Caso-controle
b) Transversal
c¢) Coorte

d) Ecologico

5. As sentengas abaixo representam o resumo de um artigo cientifico da Revista Brasileira de
Epidemiologia (Rev Bras Epidemiol Jan-Mar 2015;18: 220-33). No entanto, a ordem das mesmas

foi modificada propositalmente de sua ordem original estruturada. (Pontuagao: 1,0)

Sentenca I: Foi conduzido um estudo transversal aninhado a um estudo de coorte, em 2008. Foram
avaliados 498 idosos de Carlos Barbosa, Rio Grande do Sul. As medidas avaliadas foram
sociodemograficas, comportamentos de saude, qualidade de vida relacionada a satde bucal,
medida pelo Oral Health Impact Profile (OHIP-14), Escala de Resiliéncia e indice de cérie. A
associacdo entre o potencial de resiliéncia e os impactos na percep¢ao de saude bucal relacionados
a qualidade de vida foi verificada por meio de regressdo binomial negativa. Razdes das médias

(RM) sdo apresentadas com seus intervalos de confianga de 95% (1C95%).

Sentenca II: Avaliar a associagdo entre resiliéncia e qualidade de vida relacionada a saude bucal,
por meio de uma abordagem hierarquica baseada em um modelo tedrico conceitual em uma coorte

de idosos do Rio Grande do Sul.

Sentenca I1I: Os resultados sugerem que variaveis sociodemograficas estdo associados a qualidade
de vida relacionada a satide bucal. A hipotese de que a resiliéncia pudesse exercer um papel

importante no desfecho ndo foi confirmada.



Sentenca IV: Maiores médias do OHIP foram encontradas entre mulheres (6,7 + 6,3; p = 0,011),
moradores da zona rural (7,3 £ 6,7; p = 0,004) e solteiros (8,0 £ 6,3; p = 0,032). O modelo final da
analise multivariada mostrou que ser morador da zona rural (RM = 1,32; 1C95% 1,06 — 1,65) e
casado (RM = 1,36; 1C95% 1,07 — 1,72) foram variaveis independentemente associadas a
qualidade de vida relacionada a satde bucal. Nao houve associag@o entre resiliéncia e qualidade de

vida relacionada a saude bucal.

A ordem correta das sentengas acima, para a organiza¢do de um resumo estruturado e coerente que

contenha objetivo, metodologia, resultados e conclusao é:

a) I, 1L II, IV
b) IV, I, I, I
o) IL I, IV, III
d L LIV, I



6. Observe a tabela a seguir e assinale, nas variaveis, (1) para varidveis nominais (ou qualitativas)

e (2) para variaveis numéricas (ou quantitativas): (Pontuacgdo: 0,1 cada item)

Caracteristicas dos participantes do estudo, segundo sexo. Projeto Bambui, Minas Gerais, Brasil, 1997.

Varidveis Total Sexo Valor de p
Homens Mulheres
(N=1.441) (n = 561) (n = 880)

Idade em anos, média (DP) 69,1(7,20) 68,9 (7,20) 69,3 (7,20) 0,223
Escolaridade < 4 anos (%) 64,7 61,5 66,7 0,046
Tabagismo atual (%) 18,0 301 10,2 < 0,001
Historia de diagnéstico médico (%)

Diabetes 17 9.1 133 0,015

Hipertensdo 56,8 47,2 62,8 < 0,001

Artrite 31,3 264 34,5 0,001
Numero de medicamentos consumidos nos dltimos 90 dias (%)

0 134 21,8 8.1 < 0,001

14 60,9 63,5 59,2

=5 257 14,8 32,7
Ocorréncia de uma hospitalizaggo ou mais nos Gltimos 12 meses (%) 21,9 17,8 24,4 0,003
Numero de consultas médicas nos Gltimos 12 meses (%)

0 19.4 284 13,7 < 0,001

1-3 49,7 494 49,9

>4 30,9 223 36,4
Creatinina (g/dL), média (DP) 0,90 (0,30) 1,03 (0,39) 0,81(0,18) < 0,001
Albumina (mg/dL), média (DP) 4,56 (0,54) 4,61 (0,53) 4,53 (0,53) 0,008
Indice de massa corporal (kg/m?2), média (DP) 25,11 (4,96) 23,93 (4,21) 25,86 (5,26) < 0,001
Hemoglobina (g/dL), média (DP) 14,5 (1,40) 15,3 (1,40) 13,9 (1,10 < 0,001

DP: desvio-padrao.

a) () idade em anos

b) () escolaridade < 4 anos

c) () tabagismo atual

d) ( ) diabetes

e) () hipertensao

f) () artrite

g) ( ) ocorréncia de uma hospitalizacdo ou mais nos ultimos 12 meses
h) () creatinina

1) ( ) albumina

J) () indice de massa corporal

7. Ainda sobre a tabela da questdo anterior, marque V (verdadeiro) ou F (falso): (Pontuacdo: 0,2
cada item).

a) () A porcentagem de mulheres na amostra ¢ de 35,5%

b) () Os participantes fumavam, em média, um total de 18 cigarros por dia.

¢) () As mulheres consumiram mais medicamentos que os homens.



d) ( ) Na amostra total, a variabilidade dos dados ¢ maior para as medidas de albumina em
comparagdo com a creatinina.

e) () Nao ha diferenca significativa na idade de homens e mulheres.

8. Qual alternativa apresenta uma hierarquia correta de evidéncia cientifica? (Pontuagdo: 1,0)

a) estudo de coorte > estudo caso-controle > revisdo sistematica > relato de caso
b) meta-andlise > ensaio clinico randomizado > estudo de coorte > estudo transversal
¢) estudo caso-controle > relato de caso > estudo de coorte > estudo transversal

d) ensaio clinico randomizado > revisao sistematica > estudo de coorte > relato de caso

9A) Podem haver erros sistematicos (também chamados de viés ou bias) e erros aleatorios. Ja se

identificou mais de 40 tipos de vieses, e um deles é: (Pontuacao: 0,5)

a) Erro de selegdo.
b) Erros de medida.
c) Fator de confusao.

d) Variagao biologica individual.

9B) Em uma pesquisa que busca responder a seguinte questdo: “Como o stress afeta a frequéncia
cardiaca, a pressao arterial e o comportamento de idosos cardiopatas”, a varidvel independente ¢:

(Pontuacao: 0,5)

a) o comportamento.
b) o stress.
¢) a frequéncia cardiaca.

d) a pressao arterial.



10A) Qual € o problema de pesquisa do seu projeto? (Pontuagdo: 0,5)

Identificar o problema, sua importancia e factibilidade (qual é o problema?)/(por que esse

problema é importante?)/(esse problema pode ser resolvido?) (anexo III, Chl, p.8)

10B) Qual o(s) resultado(s) esperado de seu estudo? (Pontuagao: 0,5)

Os resultados esperados devem ser descritos de forma clara e coerente com o problema de

pesquisa.



CARTAO RESPOSTA

Candidato:

QUESTOES: NOTA
. am b c dOd o
2A. all b cd dm -
2B. al b cH dOd -
3 all b cl dOd -
4. all b cl dOd .
5 all b cH dOd -
6 a-10 2m -

b-1H 201

c-1m 200

d-1m 200

c-1M 200

f-1m 200

g-1m 201

h-10 pl |

i-10 pl |

j- 10 pl |
7 a-vQd FH -

b-vQ FH

c-VHR FO

d-vQ FH

e-VE FO
8. all b N cd dOd L
9A. a il b cd dOd -
9B. al b N c dOd -
10.

TOTAL



